

Конституция СССР 1977 года



Подготовила:
Тюрина Кристина, 20/1

История Разработка новой конституции началась ещё в 1962 году, когда 25 апреля того года Верховный Совет СССР постановил выработать проект новой Конституции СССР и создал Конституционную комиссию в составе 97 человек. Председателем Конституционной комиссии был назначен Н. С. Хрущёв.



Принятая в 1977 году конституция содержала 9 разделов, 21 главу и 174 статьи.

- *Преамбула*
- *Раздел 1. Основы общественного строя и политики СССР:*
 - Глава 1. Политическая система
 - Глава 2. Экономическая система
 - Глава 3. Социальное развитие и культура
 - Глава 4. Внешняя политика
 - Глава 5. Защита социалистического Отечества
- *Раздел 2. Государство и личность*
 - Глава 6. Гражданство СССР. Равноправие граждан
 - Глава 7. Основные права свободы и обязанности граждан СССР
- *Раздел 3. Национально-государственное устройство СССР:*
 - Глава 8. СССР союзное государство
 - Глава 9. Союзная Советская Социалистическая Республика
 - Глава 10. Автономная Советская Социалистическая Республика
 - Глава 11. Автономная область и автономный округ
- *Раздел 4. Советы народных депутатов и порядок их избрания:*
 - Глава 12. Система и принципы деятельности Советов народных депутатов
 - Глава 13. Избирательная система
 - Глава 14. Народный депутат
- *Раздел 5. Высшие органы государственной власти и управления СССР:*
 - Глава 15. Верховный совет СССР
 - Глава 16. Совет Министров СССР
- *Раздел 6. Основы построения органов государственной власти и управления в союзных республиках:*
 - Глава 17. Высшие органы государственной власти и управления союзной республики
 - Глава 18. Высшие органы государственной власти и управления автономной республики
 - Глава 19. Местные органы государственной власти управления
- *Раздел 7. Правосудие, арбитраж и прокурорский надзор:*
 - Глава 20. Суд и арбитраж
 - Глава 21. Прокуратура
- *Раздел 8. Герб, флаг, гимн и столица СССР*
- *Раздел 9. Действие к конституции СССР и порядок ее изменения*

В преамбуле Конституции в общем виде был оценен исторический путь, пройденный советским обществом за 60 лет после Октябрьской революции. Была дана характеристика советского общества как «развитого социалистического общества, как закономерного этапа на пути к коммунизму». Также в преамбуле сказано, что Конституция сохраняет принципы предыдущих Конституций.



ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА

Первый раздел Конституции закреплял общие принципы социалистического строя и основные черты развитого социалистического общества.

- Статья 1 обозначала, что СССР «есть социалистическое общенародное государство, выражающее волю и интересы рабочих, крестьян, интеллигенции, трудящихся всех наций и народностей страны».
- Статья 6 законодательно закрепляла руководящую и направляющую роль КПСС, являвшейся ядром политической системы СССР. Законодательно закреплялась важная роль в политической системе профсоюзов, комсомола и других массовых общественных организаций, что было значительным отличием от прежних Конституций: в Конституции 1936 года ВКП(б) была «руководящим ядром всех организаций трудящихся, как общественных, так и государственных» (ст. 126), а в Конституции 1924 года не упоминалась вовсе.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИСТЕМА

В главе 2, Статья 10 зафиксировала, что основу экономической системы СССР составляет социалистическая собственность на средства производства, существующая в двух формах: государственная (общенародная) и колхозно-кооперативная.

14 марта 1990 года статья 10 была изложена в новой редакции, в соответствии с которой основой экономической системы СССР были объявлены собственность советских граждан и государственная собственность.

Статья 16 закрепляла принцип государственного планирования экономики, вместе с тем предполагала сочетание централизованного управления с хозяйственной самостоятельностью и инициативой предприятий, использование хозяйственного расчета, прибыли, себестоимости и других экономических рычагов и стимулов



В новой Конституции был введен новый Раздел IV — «Советы народных депутатов и порядок их избрания», где была закреплена вся система Советов, увеличен срок полномочий Верховных Советов с 4 до 5 лет, местных Советов — с 2 до 2,5 лет. Впоследствии (в 1988 году) был установлен единый срок для всех Советов - 5 лет.

Закреплялся также уже существовавший в прежней Конституции принцип всеобщего, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании. При этом, согласно статье 96, был снижен возраст пассивного избирательного права в Советы до 18 лет, в Верховный Совет СССР — до 21 года (ранее — 23 года).

Раздел III определял национальное и государственное устройство Союза, а также, как и все предыдущие Конституции СССР, закреплял право республик Союза на свободный выход из состава СССР. Данное положение сыграло заметную роль в распаде СССР в 1991 году



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!